

# “代际学习中心”是啥玩意儿



张 弋

互联网时代写评论，网络上的信息是取之不尽用之不竭的源泉。这不，前几天在一微信公众号上看到了这样一条有意思的信息。

家住杭州桂花城小区的许阿姨给媒体打去电话，说愿意出租一间房，给有缘的年轻人。记者实地察看，许阿姨家房子比较大，有两个卫生间。因为老伴三年前去世，子女又不在身边，一个人住着感到冷冷清清，连个说话的人也没有，所以想找年轻人陪陪她，有空还能帮她弄弄手机，修修电脑。正因为她有这些额外要求，对租客的条件就比较迁就，不仅房租可以便宜，换下的衣服她也会帮着洗晒，想在她这里吃饭，也只需交少量的伙食费。

这在我们国家应该算是新鲜事，但据说荷兰上艾瑟尔省有一家名为“博爱”的老人公寓，条件比许阿姨还优惠，向年轻人提供的住宿是免费的，作为交换，年轻人每月需花大约30小时在这儿陪伴老人。现在已经有5个二十多岁的研究生住在这里，他们经常与高龄老人一起吃饭、聊天、闲逛、看电视、庆祝生日、去市场购物、玩各种游戏，还教老人使用智能手机和电脑。年轻人没有多少钱买房、租房，老年人孤独无人陪伴，两者结合起来，可谓长短互补。

通过网络搜索获得，“今日头条”还发过一条消息，表明美国人在代际合作这条路上走得更出人意料。他们居然把幼儿园与养老院开在一起。在西雅图的一所英文名挺长的养老院里，住有400多位高龄老人，而这里同时又是一所幼儿园。这家养老院兼幼儿园的机构，还有一个高大上的名字，叫“代际学习中心”。“中心”每周向

孩子开放五天，孩子们跟老爷爷、老奶奶一起搞形式多样的活动，如唱歌、跳舞、画画、做饭、讲故事……结果，奇妙的事情发生了。孩子们进入养老院前，有些老人就是吃了睡，睡了吃，毫无生机可言；孩子们走进养老院后，跟老人一起做事、娱乐，老人们似乎活了过来，个个神采飞扬。很多父母当初把孩子送到这家幼儿园，是冲着它有非常优秀的师资来的。一年多下来，父母们发现，孩子们从这种模式中收获了更多。据说，现在在美国大约有500个养老院+幼儿园联办场所。

上述三个例子，有点层层递进的意思。杭州的许阿姨表达的是个人简单的需求，需要年轻人陪伴，顺便学会用现代通信工具，不知道她最后有没有如愿。荷兰的博爱公寓，已经上升为一种有组织的行为，陪伴老人有时间规定，陪伴内容也具体化了。我最欣赏的是美国的“代际学习中心”，让幼儿园孩子与老人相处，结果让人羡慕。老人们在与孩子接触中获得了更多的

乐趣和欢笑，重新发现并肯定了自己价值，孩子们从老人那里收获了无条件付出的爱，比之前更清楚地懂得人的衰老过程，还养成了“大人有时也需要帮助”这种对成长十分有益的情怀。中国有句古语叫“隔代亲”，代际互相学习，其情真、其乐融融。

老人与幼童，是人生的两个极端阶段。后者刚刚来到人间，需要学习吸收一切新鲜事物，得不到满足就会影响他们的生长；后者拥有丰富的生活智慧和经验，不好好利用就是社会一大损失。这两类人在不长的人生阶段重叠，会给双方带来意外的享受，也会为他们的生命注入难得的亮色。

中国进入了老龄化社会，国家已经允许生育二胎，老人与幼儿这两部分人今后的数量会与日俱增。如何有效提升老人晚年生活与幼儿成长时段的质量，“代际学习中心”确实是一种好模式。也许教育工作者、社会工作者、城市和农村规划师及企业家们，会在这里获取有用的灵感。

# 魏鹏远为什么能贪这么多

陆 仁

10月21日，中国经济网披露了国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远贪腐及巨额财产来源不明一案的一些细节。有朋友在微信朋友圈转发此文时，一连发出三问——为啥能贪这么多？为啥敢贪这么多？为啥能贪这么多？笔者撷取其一，谈一谈魏鹏远“为啥能贪这么多”这个问题。

根据检察机关指控，魏鹏远贪腐时间大概集中在2000年至2014年之间。他利用担任国家计委基础产业发展司煤炭处副处长、国家发改委能源司煤炭处处长、国家能源局煤炭司副司长等职务便利，非法收受请托人人民币10347.15万元、欧元775.1万元、美元235.2万元，以及港元、黄金、汽车、房产、银行卡、字画等财物折合人民币2.1亿余元，另有1.3亿多元的财产不能说明来源。此案成为新中国成立以来，检察机关一次起获赃款现金额最大的案件。一个连“老虎”也算不上的副厅级官员，为啥能贪这么多呢？还真值得追问一番。

鹏远和企业间牵线搭桥的“掮客”。这些利益输送无一例外是奔着魏鹏远手中的权力去的。

还在于他赶上了“好时光”。作为国民经济发展重要的基础性能源，我国煤炭价格疯涨，2005年起步，2008年达到高潮，一直持续到2010年。这时的煤矿企业个个“牛”得很，谁能拿到煤炭，谁就掌握了赚钱的法宝。而魏鹏远掌权的这个时间段，正好和我国煤炭行业发展的“黄金期”重合，客观上为魏鹏远权力寻租、接受巨额贿赂提供了“历史性”机遇。

根本原因在于组织干部管理规定，像魏鹏远这样的角色，是要定期轮岗的。这样的制度设定，就是为了防止权力寻租。但这么多年来，魏鹏远一直在煤炭审批管理岗位，不时与企业主“勾肩搭背”，拿着好处“煤飞色舞”。这一点，魏鹏远自己也很清楚，“我没有轮过岗，长期的固定工作人员、职责，既不利于纪检监察，也不利于工作监督，甚至形成了利益共同体”。

更深层次的原因则在于审批权大集中。过去，有的国家机关既是政策的制定者，又是具体项目的审批者，权力根本得不到制衡和监督。加上有的项目审批手续繁琐，企业和个人要想早日拿到“准生证”，只好通过利益输送走捷径。最近几年，国务院加大了行政审批事项的清理和规范工作，部分审批权限被取消和下放，这使得部门的权力得到了一定的约束，也减少了权力寻租的空间。但应该说，这方面还需要更多努力。

魏鹏远贪了这么多，生活质量并没有因此提高。相反，自国家能源局原局长刘铁男落马后，他便惶惶不可终日。此番接受法律制裁，面对“牢底坐穿”的最后归宿，也算是罪有应得。

# 永葆本色才能胜任角色

兰 章

8集大型电视专题片《永远在路上》，拍摄了40多个典型案例，披露、剖析了10余位因严重违法落马的省部级以上高官的贪腐历程，引人深思。

江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽的蜕变，就是其中之一。杨卫泽出身普通家庭，一无显赫背景，二无过硬人脉，靠自己从基层打拼脱颖而出，36岁成为省交通厅厅长，44岁晋升省委常委。然而，这个本该前途无量的“政治明星”，到头来却因受贿锒铛入狱。

习近平同志曾要求领导干部按本色做人、按角色做事。本色，是一个组织、群体一致认同的价值观念和行为规范。本色是纲，处于支配地位；角色较为活跃、时常变动，但只要本色不变，角色则万变不离其宗。作为党员干部，按本色做人，就是永远坚守本真的东西，符合党员的标准；按角色办事，就是要给自己的岗位、权力、职责准确定位，努力使自己的角色出彩。杨卫泽曾叱咤风云却昙花一现，就在于做人失去本色，做事不明角色，导致“角色错位”甚至“角色冲突”，丧失了自我。

面对权力，共产党人应该无欲无求奉献，无怨无悔坚守，“利归天下、眷属黎民”，但杨卫泽因仕途一帆风顺而“有点小狂”，迷信“领导力”的作用，作风霸道，专横跋扈。面对功劳，共产党人应该谦虚谨慎，光环再多，信念依旧，为官一任造福一方，杨卫泽却患上政绩饥渴症，笃信“功成必在我”，不择手段地为“做出大事”展现能力，每到一地就要建“传世之作”，大拆大建，造成巨大浪费。面对美色美酒的诱惑，共产党人应该保持定力，拒腐蚀永不沾，但“红颜知己”令杨卫泽“英雄气短”，意乱神迷；经常出入豪华场所接受宴请，从在家滴酒不沾，对豪华东西反感，到后来习以为常，喜欢喝年份茅台。面对金钱，共产党人应该一尘不染，两袖清风，杨卫泽一开始也知道“不能沾”，但从收受小礼物、红包开始，后来演变成巨额权钱交易，最终走向违纪违法的不归路。

“人生如戏”。杨卫泽“角色圆满、本色缺失”，给我们的教训是：保持共产党人鲜红、纯正的本色，不是一时一事的要求，而是一生一世的信念，一如既往的追求，需要忠诚和奉献。杨卫泽在多年官场上的表现并非真正的本色，只是精心扮演出来的一种角色。因为没有忠诚与奉献，因为抵不住专权的黑色、滥情的黄色等各种消极腐败因素的侵蚀，他应有的本色变得锈迹斑斑，最终腐朽堕落。

# 别让高校成为防艾薄弱环节



新华社记者 胡锦涛 余贤红

日前，江西南昌疾控部门通报，南昌市青年学生中艾滋病感染者和患者快速增加，今年1到8月新增病例23例，而近5年疫情年增长率高达43.16%。

这一通报再次敲响我国高校防艾的警钟，暴露出当下我国少数地方高校防艾工作仍存在诸多漏洞。这既与一段时间以来高校

对艾滋病以及性安全教育的缺位有关，一定程度上也与高校防艾措施不足、投入不够、应对不力有关。

开放社会需要开放的治理思维。随着经济社会发展，我国高校在校学生的各种观念相比过去开放。但受多方面因素影响，当前高校内部乃至全社会仍对艾滋病患者、同性恋者关注有限、包容不足、引导不够。是漠然置之、视而不见，还是采取措施，力求化解？对此，高校管理者如何应对？这既考验其智慧，更考验其责任与担当。

只有积极应对，方能取得实

效。从这个角度看，相关部门及时通报高校艾滋病情况值得点赞。既要包容之心，更要有防治之策。亡羊补牢为时未晚，理性地看待艾滋病疫情，并采取有效措施强化薄弱环节，才能真正有效防止艾滋病在高校扩散。

目前，国内不少高校已开设性安全教育课程，也举办了一些防艾宣传活动，但收效仍不理想。为避免高校成为防艾薄弱环节，高校管理者和相关部门应多一些换位思考，多一些实实在在的防治举措，加强预防工作的针对性，推动艾滋病防治取得更多成效。

(新华社南昌10月27日电)

# 第二届(2016)宁波网络评论大赛开始啦

**参赛须知**

10月28日-12月31日  
11月10日-11月15日  
11月16日-11月21日

**奖项设置**

个人大奖  
一等奖 1名，奖金3000元；  
二等奖 2名，奖金各2000元；  
三等奖 3名，奖金各1000元；  
优秀奖 10名，奖金各600元；  
鼓励奖 10名，奖金各300元。

**大赛主题**

“十三五”时期，是宁波创新转型、动能转换的关键时期。本届网评作品大赛以“甬网直前，冲刺十三五”为主题，参赛者可以围绕宁波发展实际，放眼全局，结合个人的所见所闻、所思所想，选取一个方面，一事一议，理从事出，就事论理，力求以小见大、言之有物、论之有据，避免面面俱到、空洞无力、泛泛而谈。特别欢迎语言活泼、文风清新、富有网络写作和传播特色的作品。体裁既可以是文字评论，也可以是网络漫画、网络段子、网络图文、H5作品等，题目自拟，文字最长不超过2000字。参赛作品发送到 nbpinglun@126.com，纯文字、图文作品以word附件格式发送，邮件主题为作品标题；H5作品直接在邮件正文区内以网络地址形式发送。

**作品要求**

1. 参赛作品必须是原创，不得抄袭、剽窃他人作品，不得侵犯他人合法权益。  
2. 参赛作品必须紧扣大赛主题，立意明确，观点鲜明，论据充分，逻辑严密，行文流畅。  
3. 参赛作品必须遵守网络文明公约，不得发布违反法律法规、损害国家利益、社会公共利益、他人合法权益的内容。

去年，首届(2015)宁波网络评论大赛成功举办。今天，第二届(2016)宁波网络评论大赛如约而至。

本届网络评论大赛由宁波市网信办主办，宁波日报网承办，即日开始，征稿期为1个月。大赛旨在进一步发挥网络评论引领作用、成风化人、凝心聚力、澄清谬误、明辨是非等作用，发现和培育更多本地网络评论人才。

“十三五”时期，是宁波创新转型、动能转换的关键时期。本届网评作品大赛以“甬网直前，冲刺十三五”为主题，参赛者可以围绕宁波发展实际，放眼全局，结合个人的所见所闻、所思所想，选取一个方面，一事一议，理从事出，就事论理，力求以小见大、言之有物、论之有据，避免面面俱到、空洞无力、泛泛而谈。特别欢迎语言活泼、文风清新、富有网络写作和传播特色的作品。体裁既可以是文字评论，也可以是网络漫画、网络段子、网络图文、H5作品等，题目自拟，文字最长不超过2000字。参赛作品发送到 nbpinglun@126.com，纯文字、图文作品以word附件格式发送，邮件主题为作品标题；H5作品直接在邮件正文区内以网络地址形式发送。

本届大赛设立一、二、三等奖和优秀奖、鼓励奖等，并为获奖者颁发证书和奖金。大赛优秀作品及获奖情况将在宁波日报“时评”频道、“甬派”APP、“甬说”微博以及“明州府”“网上文化家园”等微信公众号刊发。读者可登录“甬上观潮”评论频道 (<http://opinion.cnnb.com.cn/index.shtml>) 以及大赛专题网页 (<http://opinion.cnnb.com.cn/2016plds.html>) 了解详细情况。

(郑晓华)

# 热点 @微评

据10月27日《广州日报》报道：上海将在浦东新区的一片公共绿地内建造无性别公厕，包括10个通用厕位（6个坐厕和4个蹲厕），专人全时段管理，同时配有男性小便间和方便照顾异性、老人和孩子的第三卫生间。

点评：无性别公厕可以合理分配“如厕资源”，让它发挥最大作用，选对地方很关键。除了公园和绿地，更多的应投放到景区、商场、车站等处，那里“需求量”大，女性排队等待的现象也多。

@李克：会不会引发犯罪？  
@沙鲁克汗 9912：飞机上就是无性别公厕，社会其实是接受的。



据10月26日澎湃新闻报道：上海徐汇中学在教学楼楼上新建了一个篮球场，采用笼式护栏网，四周有高4米的围网，上空安装了顶网，9月开学以后已启用。学校表示不存在安全隐患，并计划该校另外两个校区的楼顶也建篮球场或者足球场。

点评：楼顶球场并不新鲜，在土地资源紧张的地方，不失为解决市民和学生运动场地严重短缺的好办法。当然了，这样的好事要办好，确保安全必须放在第一位。

@阿斯拉：我见过跳远都摔伤住院的，那里可是有沙子护着。  
@奈我何以笙箫：楼顶打篮球砰砰作响，教室里面的同学怎么学习和休息？

据10月27日《华西都市报》报道：“天天吃旺旺运气会旺旺”——这是旺旺雪饼广告词，而广西南宁的谢先生认为自己的运气并未因食用该雪饼而变好，因此写实名举报函寄往食药、工商管理部门。之后，谢先生发现其举报信息被泄露，并在网上传播，被人嘲笑。

点评：谢先生的举报，不仅维护自身权益，也是对厂家不实宣传和蓄意诱导的抵制，于情合理，于法有据，就算得不到承认，也不应该被嘲笑。应该好好查查，到底是谁泄露了“勇于较真”者的个人信息。

@哈克鲁鲁：写广告词的代表没法活了。  
@李小舟：这个夸大不夸大，看个人理解了。



据10月26日《武汉晚报》报道：武汉汉口高南路路边，一堆破旧的鞋子长期堆放，旁边还挂着字条：“穿得就拿走，不需要钱。”有市民表示，鞋子实在破旧，有人会要吗？随意堆在路边影响市容。记者了解到，摆摊子的是一位婆婆，家里还有数百件旧衣服打算送出去。

点评：助人为乐，值得点赞，但鞋子太过破旧，没人愿拿，堆在路边确实不妥。网友和路人可以“围观”，相关部门不能视而不见，应该引导善举，甚或为老人“量身定制”合理的捐赠方式。

@大大滴小小：社会需要更多婆婆这样的好人。  
@孙冯平：慈善机构早点行动起来。